

推动“谁服务谁普法” 开创海陆同频新路径

——我市深入实施“八五”普法规划系列报道之三

□记者 陈颖丹 通讯员 周璐颖 黄轶

法律的生命在于实施,普法是实施的重要基础。“谁服务谁普法”是深化法治建设、提升社会治理效能的重要举措。该机制要求执法、管理、服务单位在履职过程中主动普法,实现“服务到哪里,普法就跟到哪里”,破解了传统普法针对性不强、覆盖面不足等问题,并将普法责任深度融入各部门日常工作,构建起齐抓共管“大普法”格局。这不仅是普法形式的创新,更是法治舟山建设的必然要求。通过精准化、分众化、场景化的法治服务,推动法治精神渗透到营商环境、海岛共富和社会共建各个环节,形成“服务中普法、普法中服务”的良性循环。

聚焦中心大局 提升营商环境



法治是最好的营商环境,普法是惠企的润心春雨。“八五”普法期间,我市普法工作紧贴省市市委推

进高质量发展建设共同富裕示范区、三个“一号工程”和高水平建设现代海洋城市工作部署,聚焦中心大局,把优化法治化营商环境摆在突出位置,以高质量普法推动高质量发展,以法治软实力提升发展硬支撑。聚焦企业办事便利化需求,我市率先以数字赋能打通涉企法治服务“堵点”。依托“舟到助企”线上服务平台,制定涵盖信用修复审批等4大类20项服务内容的涉企“预约”项目目录,配套打造行政处罚信用修复“一站集成”模块,细化完善“期满即修复”“承诺即修复”“容缺受理”等审核模式,推动企业办事“少跑腿”“高效办”。线上服务提质的同时,线下法治保障网络也持续织密。针对企业高频法治需求,我市整合律师、法律工作者等专业力量,构建起“15分钟公共法律服务圈”,围绕服务绿色石化基地、江海联运服务中心、甬舟铁路等重大项目建设,深入推进“法治化营商环境

优化提升”“法护大宗”等专项行动;制定出台《中国(浙江)自由贸易试验区舟山片区油气行业风控法务指引》,引导法律服务机构与项目责任部门签订战略合作协议,创新设立企服中心“一站式”法治专区、法治驿站、涉企公共法律服务站(点)等多元平台,组建法治服务“百人团”走进企业,精准破解企业“急难愁盼”法律问题。为让普法服务更接地气、更入人心,我市不断推动法治宣传从“单向灌输”转向“双向互动”。市经信局紧扣企业发展痛点,深度激活“企业之家”直播平台效能,常态化邀请资深律师、权威法律专家入驻直播间,量身打造系列专题直播课程,将晦涩的法律条文转化为通俗易懂的实务指南;各级工会聚焦职工需求,创新开展“午间一小时”巡回法治宣传机制,利用职工休息时间送法到岗,累计已服务企业职工2.38万余人次,为职工办实事980多件。随着城市发展,新业态群体已成为经济社会发展

的重要力量,其法治保障需求日益凸显。定海区创新打造“古城法律驿站”,推出“法治夜校”等特色普法品牌,定期为外卖骑手、电商从业者等新业态人群送上“法治大餐”,通过零距离普法、面对面答疑,实现普法与纾困同步推进。截至目前,该驿站已为新就业群体提供法律援助咨询412人次,受理劳动争议类法律援助案件186件。同时,定海区还积极开展外卖从业人员法治素养基准研究与应用,既让从业者明确法治认知与行为规范,也构建起精准化、常态化的普法机制,为新业态健康发展筑牢法治根基。从重大项目护航到小微企业赋能,从传统企业服务到新业态保障,这种覆盖城市发展各领域各环节的普法方式,将法治服务深度融入经济发展全链条,如同营造了一片法治的“深海良港”,有力保障了全市经济在高质量发展的航道上扬帆远航。

优化服务供给 赋能海岛共富

“各位旅客,在下午3点由长峙岛开往六横的如心轮上,将有专业法律服务人员提供免费随船法律服务,欢迎您在此过程中前往咨询。法治方舟,伴您同行。”在一趟去往六横的航班上,偶然听到客运广播预告的张阿姨,走进了如心轮的公共法律服务点,正在参与随船法律服务的律师当即为其详细解答了有关民间借贷的法律问题,消除了困扰张阿姨多时的疑虑。去年以来,市司法局联合市交通局,以“蓝色岛链”为纽带、海岛阵地为支点、海上船舶为细胞,创新打造“法治方舟”海陆同频普法新模式。统筹全市海岛主要航线、场站及船舶资源,联动全市普法单位,设立法治书吧、法治宣传栏、公共法律服务点等海上普法载体,构建全海域、全链条工作机制,并通过“场站一船舶一离岛”共享服务模式,推动普法阵地从陆地延伸至海上航线及偏远岛屿,实现动态全覆盖。

在覆盖全市主要航线的基础上,我市将普陀山、嵊泗等旅游海岛的水上交通站点列入首批“法治方舟”实践阵地,重点打造特色省级公民法治素养观测点,实现了普法对象和普法效果的广泛覆盖和辐射,显著提升海洋普法辨识度和全国影响力。在深化海陆同频普法过程中,我市还将普法工作与“共富方舟”“法润小岛 律助共富”“小岛你好 普法海疆行”等海岛法治惠民工程相结合,构建“1+1+X”立体化法律服务体系,创新“离岛法律服务”机制,组建海岛共富法律顾问团队,将多元法律服务送进海岛、村社,为小岛企业和群众提供全流程法律服务,有效畅通了法助共富、法惠民生的“最后一公里”。“八五”普法期间,市法院开设“小岛法官”微信公众号专栏,创作“小岛法官”系列法治微视频,市检察院打造“流动式法治课堂”,在乡村、海岛学校开展法治宣传互动90余场次……努力践行新时代“海上枫桥经验”,也进一步满足了海岛地区群众的学法用

法需求。“枫调之,渔顺之,多协商,少争执……”在中国农民丰收节暨舟山渔渔安全开捕第一课上,法治渔号子唱响了普陀区法治护航渔民“枫”调“渔”顺的坚实保障。近年来,我市通过构建法治文化共建同盟,深入挖掘传统文化、非遗和海洋资源,创作法治文化精品,丰富“海岛生活节”“法治夜市”“法治电影下乡”等群众性法治文化活动,让法治之美在海岛绽放。结合海岛旅游发展背景,嵊泗县在海岛民宿打造了“法治民宿”特色空间,积极探索“民宿+普法+服务”的基层普法新形式,为法治民宿配备了由法律顾问、司法所工作人员、调解员组成的“法治管家”团队,着眼民宿筹建、经营管理中的法律难题,提供“菜单式”法律服务。蓝海浪涌,方舟护航,岸线绵长,法润岛城。这些普法项目、品牌已成为法治舟山建设中极具辨识度的蓝色标识,为新时代海岛地区创新普法模式、优化法



法律服务供给、法治赋能共同富裕提供了“舟山样本”。

凝聚社会合力 激发多维普法

普法队伍是法治舟山建设的重要基础和人才保障。为落实“八五”普法规划要求,我市持续深化多部门联动普法,加大社会参与力度,多方协作凝聚普法合力,推动普法宣传工作向纵深发展,构建起社会大普法格局。市民宗局以“石榴红”为情感纽带与工作抓手,在民族宗教领域普法工作中探索出一条多维度、接地气的普法新路径。岱山“石榴红”与“警务蓝”携手共建特色普法阵地,“南措解难愁”工作室应运而生,成为化解矛盾、普及法律知识的服务站;普法资源与民生服务深度融合,“普法广播”响彻社区街巷,“普法店铺”成为居民休闲的新去处……这些丰富多元的普法实践,让各类民族宗教阵地从“有形存在”变为“有效服务”,切

实扩大了法治文化的覆盖面与影响力。“东海渔嫂”作为一支独特的普法力量活跃在基层一线,她们积极创作法治文艺作品,用方言向渔民讲解渔业法律法规,用鲜活案例提醒老年人防范电信诈骗,推动法治宣传教育融入法治实践、基层治理和日常生活,成为海岛依法治理中不可或缺的“柔性强音”。去年以来,市普法办打破部门壁垒,推动市县协同,组建起一支352人的“海浪花”普法志愿者队伍。机关单位法治宣传员、客运服务一线工作人员、律师、公证员及社会志愿者,主动肩负起海陆联动普法宣传的重任,共同打造出多元协同的社会化海上普法格局,为舟山普法工作注入新动能。

青年群体是普法的重点对象,也是推动法治建设的新生力量。“八五”普法期间,我市面向青年群体开展精准普法,通过校地合作,深入推进“1+3+N”大学生法治素养提升项目,建立浙江海洋大学普法教育基地、成立青年普法队伍,创新推出“大学生法治文化节”“入职第一课”“守护青春”平安法治宣传进校园等一系列普法主题活动,充分激发了青年学法、用法热情,也进一步推动了法治教育成果的多元转化。专业法律力量下沉,让普法更具深度与温度。市律协积极组织律师参与线上、线下公益普法,依托“先锋律师海岛行”“法润千岛·阳光护苗”等公益项目,借助“空中律师”“企业之家”等多元平台,将专业法律知识转化为通俗易懂的“法治好声音”。其中,“空中律

师”节目已开播20余载,累计为群众解答法律咨询超7000件,用声波搭建起法律与民生的“连心桥”。此外,我市还进一步拓展“微视频”“微课堂”等新媒体普法形式,打造了一批群众喜闻乐见的法治宣传品牌,实现法律知识与百姓群众“零距离”对接。从“纸面普法”到“伴航服务”,从“海岛末梢”到“普法前沿”,我市以“谁服务谁普法”为抓手,以创新实践诠释现代普法理念,推动法治成为优化营商环境、赋能海岛共同富裕、创新社会治理的核心引擎,为“八五”普法交出了一份有温度、有实效的答卷。

本版图片由舟山市司法局提供

